



美军“双航母”打击群部署中东

军事分析师认为调动这些战略资产 不只为打击也门胡塞武装 还可能大规模空袭伊朗

新华社北京4月2日电 美国持续空袭也门胡塞武装以及与伊朗紧张关系升温之际,美国防部长赫格塞思1日下令将“卡尔·文森”号航空母舰打击群调往中东地区,从而使美军在这一区域形成“双航母”打击群。

美国官员披露,过去一周左右时间内,6架B-2隐形战略轰炸机已经飞抵美国在印度洋迪戈加西亚岛的军事基地。五角大楼还下令把两个“爱国者”防空导弹营和一套“末段高空区域防御系统”(即“萨德”反导系统)部署到中东地区。

一些军事分析师说,从过往经验看,美军部署“双航母”,通常意味着即将动武。美军调动这些战略资产,可能不只是为了打击也门胡塞武装,还可能大规模空袭伊朗,摧毁伊朗核设施。这可能是为空袭胡塞武装甚至伊朗后应对对手的导弹袭击报复做准备。

五角大楼1日在一份声明中说,本应3月底结束部署任务的“哈里·杜鲁门”号航母打击群将继续在美军中央司令部任务区停留,目前在亚太地区活动的“卡尔·文森”号航母打击群将前往红海会合。同时,“尼米兹”号航母

打击群将调往西太平洋填补“卡尔·文森”号留下的空白。

声明说,美军还将向中东调遣更多战机中队及其他空中力量增强空中支援能力。美国有线电视新闻网(CNN)报道称,这番话相当于证实了媒体关于美军近来秘密调遣多架B-2A型隐形战略轰炸机前往印度洋迪戈加西亚基地的报道。

军事航空分析师彼得·莱顿告诉CNN记者,6架战略轰炸机部署到迭戈加西亚基地,可能不只是为了打击胡塞武装。“要打击深藏地下的胡塞武装目标,两架或三架或许足够,但部署6架是一个大动作。”

B-2A是美军现役最先进的远程战略轰炸机,最大航程可达1.1万公里,可携带核弹,还配备了美国威力最大的炸弹——重达3万磅的GBU-57重型钻地炸弹。法新社报道称,一些军事专家说这可以用来打击伊朗地下核设施和军事设施。

近日,美军多架C-17运输机和KC-135加油机抵达迭戈加西亚基地,为轰炸机远程部署提供保障。这些不同寻常的迹象表明,美军似乎在酝酿大规模远程打击。迪戈加西亚

岛距伊朗本土大约3800公里,处在B-2A作战半径之内。

美国去年10月在以色列部署一套“萨德”系统,帮助以方拦截胡塞武装袭击以色列的导弹。据以色列《耶路撒冷邮报》报道,最近一次拦截是在3月30日。

据以色列媒体报道,美军中央司令部司令库迈克尔·库里拉本周早些时候到访以色列国防部,与以国防军总参谋长埃亚勒·扎米尔举行了长时间会晤。以色列电视十四台报道称,对伊朗的大规模打击即将发生,可能是美国或以色列独自进行,也可能是联手空袭。

报道说,对伊朗的打击可能旨在摧毁伊朗核设施,并沉重打击伊朗伊斯兰革命卫队,进而为伊朗内部重大变化创造机会,甚至可能导致伊朗政权更迭。

美国总统特朗普3月31日称将继续打击也门胡塞武装。他同时威胁胡塞武装及伊朗:“真正的痛苦尚未到来。”特朗普日前接受美国全国广播公司采访时警告称,如果伊朗不朝着达成协议的方向前进,将面临“前所未有的军事行动”。伊朗最高领袖哈梅内伊3月31日表示,伊朗将“强力回应”所受的威胁。

以色列宣布扩大对加沙地带军事行动

新华社耶路撒冷4月2日电 以色列国防部长卡茨2日发表声明说,以军将扩大对巴勒斯坦加沙地带的军事行动。

声明称,以军对加沙地带的军事攻势“正在扩大”,以粉碎和清除这一地区的“恐怖分子和恐怖基础设施”,并将夺取大片土地,将其纳入以色列的安全区。

卡茨还在声明中呼吁加沙居民立即采取行动,驱逐巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)并释放所有被扣押人员。

以色列3月18日以哈马斯拒绝美方提出的延长停火协议及拒绝释放被扣押人员为由,对加沙地带恢复大规模空袭。据加沙地带卫生部门公布的数据,截至3月31日,以色列的新一轮袭击已造成至少1001人死亡、2359人受伤。

截至3月31日 以色列新一轮袭击

1001人死亡
2359人受伤

右图 3月19日,在加沙地带北部加沙城的一处社区,人们在以军袭击后的废墟中搜寻。新华社发



中国救援队伍

救出第9名幸存者

综合新华社电 由中国军队参与组派的中国国际救援队4月1日在缅甸曼德勒城区多点位持续开展救援。当天救援队先后派出8个作业组、140人次,重点对曼德勒大学、曼德勒机场、长城饭店、曼德勒佛教大学及周边住宅5个点位30栋建筑进行综合检侦勘察,消杀场地大约2000平方米。

在曼德勒佛教大学周边,当地群众请求,救援队对相关住宅区域进行了持续9个小时的综合搜索及破拆作业,发现并定位遇难者遗体1具。

在金城皇冠酒店,8层楼体整体严重破坏,底部4层薄弱层坍塌,建筑主体呈17.8度倾斜。救援队从当地时间3月31日15时50分开始在该区域实施救援,截至记者发稿时仍在持续开展搜救工作。

同时,救援队先后派出4个医疗组、12人次开展搜救现场保障,调整设置防疫洗消点,制定中国救援力量营区疫情防控要求,组织营区消杀累计7.5万余平方米、现场搜救现场消杀大约1200平方米,同时开展巡诊。

当地时间4月2日17时40分许,中国救援队伍在缅甸曼德勒市金色乡村酒店救援点成功救出一名男性,该男子为酒店员工,已被困超过120小时,被救出时生命体征良好。该名幸存者已转交缅甸当地医疗机构进行后续治疗。这是中国救援队伍救出的第9名幸存者。

缅甸强震 2886人遇难



被困5日
男子获救

综合新华社电 缅甸国家管理委员会2日发布消息说,内比都一名被困5日的男子成功获救。

缅甸消防部门和土耳其救援队于当地时间1日15时许在内比都一栋倒塌的酒店废墟中开始救援。被困男子26岁,是酒店工作人员,他于2日0时30分许获救。

救援人员正在努力搜救其他被困人员。

缅甸国家管理委员会新闻信息小组组长佐敏吞表示,缅甸强震已致2886人死亡、4639人受伤,另有373人失踪。

左图 救援人员在缅甸首都内比都一栋倒塌酒店的废墟中对被困男子实施救援。新华社发

新会谈 新协议 新民调……俄乌局势最新动态

新华社北京4月2日电 俄罗斯外交部长拉夫罗夫1日说,俄罗斯和美国正在准备新一轮会谈,以消除双边关系中的“刺激因素”并实现接触正常化。

同一天,乌克兰外长瑟比加说,乌克兰已与美国就新矿产协议开始磋商,乌方致力于达成一份双方均能接受的协议。

■ 消除“刺激因素”

据俄罗斯媒体报道,拉夫罗夫当天向媒体表示,经两国领导人同意,俄美双方正在就消除干扰两国使馆工作的“刺激因素”开展工作。

拉夫罗夫表示,继俄美2月在土耳其伊斯坦布尔举行首轮会晤后,目前双方正在筹备第二轮会谈,在通过电话和视频会议进行接触,目前看到一些进展。

俄罗斯和美国代表团2月27日在伊斯坦布尔完成了就双边关系举行的首轮会谈。据悉,双方在会谈中讨论了使馆运作问题,涉及人员配置、签证等。

3月18日,俄总统普京同美国总统特朗普通电话,就解决乌克兰危机、俄美关系正常化等一系列问题展开讨论。特朗普3月30日接受美国媒体采访时表示,他对普京“非常生气”,如果因俄罗斯的原因导致俄未能达成停火协议,美国可能对俄罗斯石油买家征收次级关税。

俄罗斯副外长里亚布科夫在俄《国际事务》杂志1刊登的访谈中说,美国解决乌克兰危机的方案并未消除俄方关注的引发危机的根源,而解决与乌克兰危机根源相关的问题是俄方主要诉求。俄方目前没有看到美方向

乌方发出结束战争的信号。

俄罗斯副外长里亚布科夫说,俄方非常重视美国就解决乌克兰危机提出的方案,但不能“照单全收”,俄方有优先事项和方法。

■ 协议要“均可接受”

乌克兰外长瑟比加1日在基辅举行的新闻发布会上说,乌克兰已与美国就新矿产协议开始磋商,新协议规定“大型美国企业”进一步加强在乌存在时,还应有助于乌基础设施的安全。乌方将与美方合作,努力达成一份双方均可接受的协议。

据乌克兰国际文传电讯社报道,瑟比加说,乌方愿意签署此前的乌美矿产协议,但美方提议进行修改。3月28日,美方交给乌方修改后的矿产协议方案。双方目前讨论的是这份新协议。

据美国媒体报道,特朗普3月30日在总统专机“空军一号”上对记者称,美乌就稀土问题达成协议,现在乌克兰总统泽连斯基想重新谈判协议,想让乌克兰成为北约成员国。特朗普威胁称,如果泽连斯基拒绝美乌矿产协议,“将有大麻烦”。

2月28日,泽连斯基到访美国白宫并同特朗普会面,双方发生激烈争吵,未签署美乌矿产协议。之后,美乌代表多次在沙特阿拉伯会谈。泽连斯基3月28日说,乌方已收到新的乌美矿产协议方案,与上一版“完全不同”。

■ 民众认为特朗普“对乌不利”

乌克兰基辅国际社会学研究所1日发布一项民意调查

结果显示,乌民众对特朗普的看法发生改变,73%受访者认为特朗普当选美国总统对乌克兰不利。

基辅国际社会学研究所于3月12日至22日对乌克兰18岁以上民众进行抽样调查,共有1326人参加。结果显示,过去3个月,认为特朗普当选美国总统对乌克兰有利的乌民众比例从54%下降到19%,认为特朗普上台对乌克兰不利的民众比例从21%上升到73%。

民调结果还显示,67%的乌民众认为美国已经厌倦乌克兰并施压乌方妥协,55%的乌民众认为在特朗普推动下乌克兰将获得“不公正的和平”。

基辅国际社会学研究所执行董事安东·格鲁舍茨基说,美外交政策的急剧变化对乌克兰等国家造成冲击,而美方在“言辞和行动”上的巨大变化让处于战火之中的乌民众感到“痛苦”。

■ 无人机“夜袭首停”

据乌克兰空军1日发布的战报,3月31日晚至4月1日凌晨,俄军未对乌克兰发动无人机袭击。《乌克兰真理报》报道说,这是俄军今年首次未对乌克兰发动夜间无人机袭击。

乌克兰空军在社交媒体上发布的战报显示,俄军于3月31日21时从扎波罗热俄控区发射两枚Kh-59导弹,两枚导弹均被乌方拦截。战报未发布俄军无人机袭击数据。

乌克兰空军3月30日在社交媒体上发布的战报显示,乌空军3月共拦截俄军向乌境内发射的4043个空中目标,其中包括2328架攻击型无人机、805架侦察无人机、874架其他类型无人机。

勒庞上诉案将在总统选举前裁决

新华社巴黎4月2日电 巴黎上诉法院1日发表声明说,将于2026年夏季对国民联盟在法国国民议会的党团主席勒庞就其挪用公款案提出的上诉作出裁决。

声明说,法院目前已收到涉及勒庞本人、其所在的政党国民联盟及该党其他成员的3项上诉。法院将“在一段合理时间内审查这些上诉,以便能在2026年夏季作出裁决”。若此案涉及的其他20余名被告也提出上诉,裁决可能需要更长时间。

勒庞3月31日被法国一家法院判决挪用公款罪名成立,处以监禁和罚金,且5年内不得参选公职。这一判决或使勒庞无缘下届法国总统选举,在法国政坛及国际社会引发关注。

勒庞3月31日晚在法国一档电视访谈节目中表示将上诉。她称判决是出于政治动机,目的是将她从下届总统选举中“除名”。她不会因此放弃政治生涯。勒庞的代理律师对媒体说,勒庞尚有机会通过司法途径重获2027年参加法国总统选举的权利。

芬兰今春将全面关停燃煤电厂

据新华社赫尔辛基4月1日电 芬兰政府4月1日宣布,随着该国两家能源公司逐步关停所有燃煤电厂,今年春季芬兰将全面停止在能源生产中使用煤炭。

芬兰政府发布公报说,此举是芬兰能源转型的关键一步,比法定期限提前了4年。基于化石燃料的能源生产今后将被低碳、清洁、可再生的方案替代,芬兰将迎来更加稳定、可持续和气候友好的能源系统。

“随着煤电全面退场,芬兰的能源生产将拥有更加环保的解决方案。这不仅有助于实现气候目标,也将为消费者带来更低廉的能源价格。”芬兰气候与环境部长萨丽·穆尔塔拉当天在芬兰能源公司“海伦”最后一座燃煤电厂关停仪式上说。

芬兰政府表示,今后该国能源公司将依靠电锅炉、热泵、能源储存、生物能源、废热回收等方式生产热能,而电力生产的重点将转向风能、核能、水能和太阳能。

叙利亚发生大规模停电

新华社大马士革4月1日电 据叙利亚阿拉伯通讯社报道,叙利亚1日晚间发生大规模停电。叙电力公司表示,电力系统发生故障导致全国范围停电。

据报道,依靠国家电网供电的首都大马士革、阿勒颇、霍姆斯、哈马等地都发生了大规模停电。叙利亚公共输配供电公司总经理哈立德·阿布·迪告诉叙通社,正在努力排除故障,以尽快恢复电力供应。

当晚晚些时候,叙通社援引哈立德·阿布·迪的话报道说,霍姆斯、哈马、塔尔图斯省已恢复供电,其他地区的电力也将逐步恢复。

叙利亚电力供应严重短缺,多数地区每天供电仅两到三个小时。叙利亚新政权上台以来,采取一些行动以获得经济支持,卡塔尔政府已提出将同土耳其合作为叙提供电力支持。

特斯拉欧洲销量锐减

由于对美国特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克的不满而抵制其公司产品,加上车型上市多年吸引力不复当年,欧洲多个市场的特斯拉电动汽车近期销量锐减。

据法新社4月1日报道,法国汽车制造商与销售商数据平台当天发布的数据显示,在法国整体电动汽车市场略有下滑的情况下,特斯拉电动汽车3月在法国的销量同比减少36.8%;瑞典相关数据显示,特斯拉3月在该国销量同比减少63.9%,今年第一季度销量同比减少55.2%;在丹麦,特斯拉第一季度销量同比减少56%。

德国、英国和意大利3月销售数据将在未来几天内公布。当目前已知数据显示,今年头两个月,特斯拉在欧盟的销量几乎减少了一半,目前仅占1.1%的市场份额。

马斯克因为公开力挺欧洲极右翼政党,其言行招致广泛不满,连累其名下企业。近期,欧洲多国发生针对特斯拉门店、汽车、充电桩的破坏行为。

据新华社电

日本一袋大米均价超200元

据新华社北京4月2日电 日本农林水产省最新统计数据显示,该国一袋5公斤装普通大米均价为4197日元(约合204元人民币),连续12周创新高。日本首相石破茂4月1日表示,如有必要将向市场投放更多政府储备米以平抑米价。

农林水产省对日本全国约1000多家店铺米价实施调查,结果显示,截至3月23日的一周内,一袋5公斤装普通大米均价为4197日元,约为去年同期的两倍,创该部门统计这一数据以来新高。

2024年夏季以来,受极端高温致大米歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。去年8月,气象部门发布日本东部太平洋南海海槽发生大地震可能性增高的警示,引发民众囤积大米,一度出现“大米荒”。随着新米上市,“大米荒”有所缓解,但米价依然居高不下。

朔黄铁路新建保障基地工程项目迎来新进展

日前,随着第一根试验桩在肃宁县新建保障基地施工现场缓缓入土,由驻津央企中铁十八局承建的朔黄铁路新建保障基地工程项目正式进入实质性施工阶段。该项目作为朔黄铁路发展规划重点工程,将构建覆盖京津冀地区的综合性铁路设备检修保障网络,为西煤东运第二大通道的朔黄铁路安全高效运营提供坚实支撑。

张晖栋 任德超

张家口高铁新城市政项目建设取得新进展

近日,由驻津央企中国铁建大桥局承建的张家口高铁新城市政项目南二环段主线现浇梁高架桥全部贯通,为早日建成通车奠定坚实基础。

工程建成后,将有效缓解城市交通拥堵,加强城区与高铁站枢纽的快速联系,对张家口经济社会发展具有重要意义。通讯员 孙铁

